

齊心抗疫 嚴懲破壞者

全國政協委員、香港中華總商會副會長 張學修

名家指點

港澳辦主任夏寶龍3月16日在深圳主持支援香港抗疫工作第九次協調會，指出香港當前疫情形勢依然複雜嚴峻，接濟抗工作面臨的任務還很艱巨。要排除風險、穩扎穩打，把中央對香港同胞的關心關愛落到實處，全力維護香港社會大局穩定，當中特別強調，要堅決打擊干擾破壞香港疫情防控的行為。不難發現，在疫情衝擊之下，部分反中亂港勢力趁機作亂，不但沒有為抗疫出力，反而落井下石，不斷散播假消息，煽動市民違反防疫規例，破壞政府抗工作。當前，遏止疫情、搶救生命是香港社會最大的關切，任何分散抗合力、影響生命救治的輿論和破壞行為，都是對生命的不負責任，必須深究打擊。

為達政治目的破壞抗疫

香港疫情核爆，形勢極為嚴峻，中央全力、高效率支援抗疫，但遭到「反中亂港」分子的輿論抹黑攻擊，試圖煽動港人不滿。當中央及時出手援助，在短週內便幫助建好青衣方艙醫院並交付，卻被部分不法分子抹黑設計「大陸化」，貶低質量不合格、衛生不過關，這部分人在網絡和媒體發難，製造聲勢，煽動對港府和內地乃至中央的不滿及仇恨。此外，不少「黃店」也不斷在不同社交平台與特區政府的防疫政策唱反調，捏造政府防疫政策陰謀論、污蔑疫苗效

能。甚至還有市民故意「播毒」，明知自己陽性卻不按規定居家檢疫，大搖大擺上街傳播給更多人，並在網絡上煽動更多確診者一起「播毒」，其心可誅。香港第五波疫情已經使成千上萬的市民受影響，無論是生命健康，還是民生經濟，所有衝擊和損失都讓大家都痛心。如此危難之際，幸得有中央的援助。第一時間，中央派人手、捐物資、建方艙，內地同胞們有錢出錢，有力出力，都是帶著真摯的情意而來，只為助力香港渡過難關。身為香港的一分子，理應為香港抗疫貢獻力量，然而有人卻「唯恐香港不亂」，不僅為達政治目的進行煽動操弄，將所有疫情問題都貼上「政治」標籤，企圖製造政治區隔、散播「政治恐懼」；還為了一己私利故意破壞，抹黑內地醫療支援力量；甚至還有出於根深蒂固的偏見，總是戴着「有色眼鏡」，非道不、非歐莫不信，對內地抗經驗「選擇性失明」。抗疫是當前頭等任務，不容任何人破壞搗亂，對於這些無所不用其極的破壞行為，特區政府必須深究徹查，依法嚴懲不貸，以儆效尤。

中國抗疫成果世界有目共睹

那些煞費心機的謠言，什麼「語言障礙」「專業水平不夠」等，都只是不法分子破壞抗大局的藉口，紛紛在事實面前不攻自破。「生命至上」是中國抗疫秉持的信念，中國抗疫成果世界有目共睹，「專業水

平」絕不容置疑；中國專家醫療隊更是馳援世界各地，內地支援隊成員每一個都是經歷過抗疫一線的磨練，「語言障礙」何曾阻礙過醫療支援？更別提兩地同為中國人，語言絕不是救援的障礙。加之，內地支援人員不辭勞苦支援香港，自願暫失自由，在港期間是閉環管理的，十分尊重香港的制度，所有工作依據香港法例法規進行，充分體現香港在「一國兩制」下的特殊地位。面對中央和內地同胞的無私支援，那些不斷借機抹黑中央和破壞特區和內地關係的人，理應感到羞愧。

疫情沒有界線，疫情不分你我，疫情在何時、何地爆發不以任何人的意志為轉移。香港和內地同胞血濃於水，大家都是疫情的受害者，新冠病毒才是我們應該共同對付的敵人。值此艱難時刻，團結一致抗擊疫情、維護香港社會和經濟穩定是唯一正確選擇，也是全港市民的共同期盼和心願。回想武漢爆發之時，全國上下齊心，很快就控制住了武漢的疫情。抗這幾年的事實告訴我們，國家團隊經驗豐富，準備充足，中央和內地同胞的援助，恰恰是香港抗的「救星」。有了來自中央政府的大力支持，有香港社會各界的艱苦努力，香港一定能盡快戰勝疫情。香港社會必須要有一個共識：同心抗、攜手前行，讓受到病毒威脅的生命得到及時治療，才是當前最緊要的任務。

中央所作的一切都是為香港好

全國政協委員、香港九龍東區各界聯會常務副會長 楊莉珊

參政議政

全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍早前會見港區全國政協委員時強調，中央落實「一國兩制」的決心堅定不移，中央所作的一切都是為香港好。夏主任的講話，對「一國兩制」作出了精闢透徹的闡述。也有力駁斥了某些外媒的，無端攻訐。

1998年亞洲金融危機期間，中央政府承諾，內地的外匯儲備可以一起對抗外來資本，在中央的支持下，特區政府捍衛香港金融體系，令香港金融市場化險為夷。本世紀初香港經濟低迷之際，中央力推《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)，放寬內地居民個人赴港遊。2003年，在內地同樣處在抗擊非典的艱難時刻，中央緊急調撥大量醫療防護物資支援香港。2008年，國際金融危機爆發後，中央明確支援香港發展離岸人民幣中心，進一步鞏固提升香港的國際金融中心地位。

2019年的「黑暴」讓香港經歷了回歸以來最嚴峻的局面，「一國兩制」事業遭受嚴重衝擊。美國政客把香港亂象說成美風風景線，深深刺痛內地和香港同胞的心。中央在最危急時刻果斷出手，通過制定實施香港國安法，支持特區政府和警隊執法，透過特區司法機關審判來解決問題。這恰恰反映出中央對香港和香港同胞的關愛。

在香港抗擊第五波疫情中，中央以至全國各地，「要人給人、要物給物」，從內地專家組快速赴港，到各地核酸檢測隊結紮江；從火眼實驗室、移動檢測車、快速檢測包投入使用，到七天建成方艙醫院；從不斷開闢水上物資供應航線，到開通鐵路援港班列。正如特首林鄭月娥所說：「中央一直是香港特區最堅強的後盾，特區政府定當按照國家主席習近平的重要指示，切實負起主體責任，把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務。」

粵港澳大灣區建設，是習近平主席親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。夏主任指出，大灣區要是建設好了，全世界都找不到這樣的地方。從大方面來說，將形成包括香港、澳門、廣州、深圳在內的世界級城市群。從小方面來說，工商界人士、香港青年將迎來大量發展機遇。

夏主任提到「愛國者治港」是「一國兩制」正確落實的關鍵，如果「一國兩制」行得正確，50年後沒有必要改變。「愛國者治港」是「一國兩制」方針的應有之義和核心要義，是香港回歸祖國、成為中華人民共和國的一個特別行政區、納入國家治理體系後的一個基本政治倫理和政治規則。只有真正把「愛國者治港」落到實處，香港才能實現長期繁榮穩定和長治久安，香港同胞才能實現對美好生活的嚮往與追求，為實現中華民族偉大復興作出應有的貢獻。

香港第五波疫情嚴峻，習主席對香港抗工作作出重要指示，強調把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，確保香港市民的生命安全和身體健康，確保香港社會大局穩定。在中央的全力支持下，愛國愛港陣營透過自身組織的能力，發揮領導和動員作用，除了捐資捐物，還與義工們走到前線參與抗工作，凝聚了強大的力量。

夏主任鼓勵大家要堅定信心，無論遇到什麼樣的困難，有中央的支持，有全體港人的共同努力，都會過去。

速速行動 切實照顧好長者

余汶

港事講場

政務司司長李家超3月18日接受中新社記者專訪時表示，香港疫情仍然嚴峻，仍處高位平台期，抗疫須繼續保持高度備戰狀態。這是基於當下本港疫情實際作出的判斷，兵貴神速，特區政府仍須以雷厲風行的姿態，用實際行動來與「病毒」賽跑，以盡快見到抗成效。陳肇始接受中新社專訪時，再次強調了要「分層分流」救治，重點在保護長者。

減少死亡刻不容緩

就在18日當天，本港仍錄得逾2萬宗新冠肺炎確診病例，當天仍有216人離世，疫情並無明顯的減退迹象。而第五波疫情以來，本港累計確診病例已突破100萬宗，佔到全港人口七分之一，這不是一個小數目。更令人痛心的是，第五波疫情已奪去5869人的生命，數千個家庭經歷了突如其來的生離死別。據衛生署衛生中心傳染病處通報，第五波疫情整體死亡率為0.5%，即每一千個病患中，就有5人死去！年齡更涵蓋11個月大的嬰兒至百歲老人。數字着實令人觸目驚心！近段時間每天接近300人離世，死亡率仍然高企，政府必須採取果斷措施加以遏制。

早有醫學專家指出，疫苗接種是遏制本港第五波疫情最有效、最徹底的措施。據衛生署統計，在本港第五波疫情中預命的死亡病患中，有高達九成病患完全未有打過新冠疫苗。港大李嘉誠醫學院生物化學系教授金冬雁就表示，這一次香港最悲劇的就是不打疫苗

和沒有打有效疫苗老人的死亡，這些逝去的長者用他們的生命告訴我們打疫苗的重要性。

在中央和內地醫療專家精準指導之下，本港明確了「減少死亡、減少重症、減少感染」的「三減」目標，重點關注「一老一少」群體。盡快給老年群體接種新冠疫苗，減輕他們感染病毒的幾率，是切斷和減少本港新冠肺炎死亡率對症之策。但甚為遺憾的是，數據顯示，截至目前本港長者群體接種率仍然偏低。專家表示，70歲以上未接種疫苗的長者是關鍵缺口。據統計，目前本港尚有30萬70歲以上老年人未有接種首劑疫苗，這30萬人是接下來的關鍵缺口。

長者密集的院舍是本輪疫情的重災區。據衛生署通報，第五波疫情至今累計有281間殘疾院舍及768間安老院舍有確診個案；其中，殘疾院舍累計有8373人確診，安老院舍確診者更高達32214人；院舍員工方面，有2996名殘疾院舍員工及8166名安老院舍員工感染。以3月18日數據為例，當日離世的206名患者中，有124人未有接種疫苗，僅有2人打完3針。不打疫苗等於是在病毒面前裸奔！對此港府和醫管局、衛生署須有實際行動，切實提升老年群體接種率，首先要從院舍方面着手，要以更加積極主動的姿態，以上門服務形式，為長者群體打針。

全球新冠疫情大流行已進入第三個年頭，香港經受住了一波又一波的考驗，惟由Omicron突襲本港而引發的第五波疫情肆虐三個月時間，久久未去，本港苦疫情久矣！眼下，本港每日檢測呈陽性的數字雖稍微

穩定，但仍在高位盤桓，疫情依然嚴峻，壓力絲毫未減，挑戰着本港社會各界的承受能力，亦挑戰着廣大市民的承受能力和應變能力。但愈是艱難時刻，愈須堅持不懈。

習近平主席近日強調，抗不能鬆懈，堅持就是勝利。他亦指出，堅持生命至上、堅持動態清零，社會才能真正走出疫情，經濟才能恢復活力。這一理念同樣啟示香港，須拿出「咬定青山不放鬆」，「千磨萬擊還堅勁」的勁頭，堅定戰勝疫情的信心，保持抗擊疫情的定力和耐力。特區政府、醫管局和衛生署、社會各界要齊心協力，切實落實「三位一體」抗疫方案，按照既定目標和方向，把防疫抗措施做得更足更細，千萬不能麻痺大意，功虧一簣。廣大市民亦切勿鬆懈，配合政府做好防疫措施，堅持戴好口罩，避免家庭聚集和社交活動。

用足用好內地資源

本港疫情嚴峻，單靠我們自身難以完成如此複雜艱峻的挑戰。但所幸香港背靠祖國，在中央無微不至的關懷下，內地調派大量人力物力等各種資源，不遺餘力地支援香港「戰疫」。鄰城深圳在「外防輸入」巨大壓力下進入長達一周的慢生活，各行各業停擺之際，仍努力保障供港物資的調配和輸送萬無一失；短時間內，由內地援建的幾大方艙隔離設施均已落成到位，內地更抽調近400名業務精湛的醫護人員緊急馳援，這些援港力量都是內地最好家底，必須倍加呵護，要把這些寶貴的资源用足用好。

「中國速度」為香港注入正能量

深圳市政協委員 譚鎮國

熱門話題

香港新冠肺炎疫情仍然嚴峻，每日激增的確診個案早已令醫療系統嚴重超負荷。確診新冠肺炎的長者大多本就體弱多病，因公立醫院床位緊張，只能被迫躺在醫院門口，醫護人手不足更是導致缺乏對患者的照顧。對此，中央援建多個臨時社區隔離治療設施(方艙醫院)，值得一提的是，青衣方艙醫院用時僅7天落成，並率先投入運作。這是與病毒爭分奪秒的鬥爭，是建設人員日以繼夜、加班加點的付出，是「中國速度」創造的奇蹟！

然而，自從方艙醫院陸續投入使用，網上流傳不少帖文，有人嫌棄三人一間、有人嫌棄伙食不好、有人嫌棄共用廁所，甚至有人質疑為何不提供Wi-Fi……當然，從居家檢疫到搬入方艙醫院，不習慣是正常現象，但疫情如此嚴峻之時，我們應該將心態調整至備戰狀態，住進用以保命的「防空洞」，而不是開啓「度假模式」，入住五星級酒店。更何況，根據大多

數媒體的客觀報道，方艙醫院「麻雀雖小，五臟俱全」，不僅藥物充足、確保一日三餐，還提供各類生活所需物品。

方艙醫院不僅能夠為輕症患者提供照顧和治療，更有效阻隔病毒進一步傳播。大家是否還記得，2月底那幾日的天氣仍然寒冷，而且大雨滂沱，我們在居家避疫的時候，建築人員冒雨施工、自願加班，克服重重障礙，確保方艙醫院按時交付。爭分奪秒，不僅是為了盡早保質保量完成建設任務，更是為了盡快盡可能救治新冠病毒。能夠如此快速地保質保量交付方艙醫院，已經是奇蹟，大可不必吹毛求疵。中央支持香港各項抗工作，對香港有求必應，對香港的要求照單全收，我們能夠坐享其成，理應感謝中央施以援手、對無數「逆行者」致以崇高敬意，還有何挑剔的呢？

打贏這場「戰疫」，仍須香港社會各界團結一心、同舟共濟。每個人多一分奉獻、少一分抱怨，讓這類

受新冠病毒困擾兩年有餘的「東方之珠」多一些正能量，讓我們共同期待香港迎來雨過天晴，「東方之珠」重新煥發璀璨光芒！

中央援港說到做到

全國人大代表、立法會議員、新社聯理事長 陳勇

長話短說

「香港有求，國家必應」，香港第五波疫情仍然嚴峻，所幸在中央及內地同胞傾力支援下，本港抗的软硬件在過去一個月大幅提升。本港醫護界以及絕大部分香港市民對此心存感恩。

自從香港疫情大爆發，中央對香港的支持說到做到，不僅在抗疫物資和人手方面全力挺港，就連日常生活物資也保證香港市民一無所缺。短短一個月，香港九所社區隔離及治療設施已基本全部投入服務，為港新增逾萬張床位，內地醫護也陸續趕赴香港抗最前線，支援心力交瘁的本港醫護繼續抗擊疫情，相對外國政府無視人民死活的騎兵投降作風，我們真的身在福中要知福。

首批抵港的75名醫護，從收到通知至「出征」僅有十天。有逆行者坦言，自己以往「經常聽獅子山下、

看TVB，香港都是我們的一部分」。她的家人就表明幫她「守住後防線」，會照顧好兒子令她無後顧之憂。有內地醫護8歲的女兒也寫了一封信給香港的小朋友：「把自己最愛的媽媽送來香港，大家一起努力，戰勝疫情，希望媽媽可以早日平安回家」，無不令人動容。

是的，每一名援港的內地醫護也有自己的家人朋友，他們冒着染疫風險，有人更推遲婚期，為港人無私付出，只源於對香港的同胞之情。事實上，香港絕大部分市民都對中央和內地醫護心存感激，偏偏極少數人無限放大個人「權益」，甚至當大批病人的生命危在旦夕之時，他們還高論所謂「公眾知情權」及「公眾利益」來橫生枝節，是幫忙還是倒米？大家心裏有數。同時，本港更要快馬加鞭，盡早盡快落實好人力物力的資源分配，使其盡早盡快到達每一家市民手中。

商報圖說 俄烏局勢嚴重影響商品市場



俄烏局勢除了左右股市匯市，對商品市場的影響更大，因為兩國均是世界重要商品出口國。眾所周知，歐洲十分仰賴俄羅斯的能源供應。更能反映歐洲情況的倫敦布蘭特油價，從今年初最低的每桶77美元，曾升至迫近140美元的高位，即使近期回落到100美元附近，年內升幅仍達30%，如果把時間線拉長，較諸去年年初油價僅為50美元一桶，一年多升幅更是翻了一倍。天然氣價格也是當地關注重點，當地人靠此取暖度過寒冬。英國ICE天然氣價格從3月前好大程度介乎150至250英鎊之間，一度飆到最高800英鎊，升幅以倍數計算，即使相關價格僅曇花一現（並未反映在日線圖上）。對比美國的天然氣價格，期內高低差距約55%，雖也難以言低，惟跟

歐洲情況不能相提並論。除能源外，食品和金屬的價格也大幅攀升。俄烏被譽為歐洲糧倉，佔全球小麥出口三分之一；近期小麥價格明顯暴漲，年內自低位最多曾升一倍，即使近日顯著回調，但仍較年初高約50%。作為糧食必需品，對百姓影響可想而知。俄羅斯佔全球鎳供應的10%，不過供應嚴重受阻，亦導致這個生產電動車的重要原材料價格急漲。倫敦金屬交易所的鎳價，過去一年多徘徊於15000至20000美元之間，到近日則升到48000美元，交易所並宣布停市。近期商品價格雖然回落，但跟此前相較仍升幅顯著，意味未來通脹壓力依然嚴重。